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NOWA SCANIA 370 xt  JUŻ NA SŁUŻBIE!
W dn. 21.10.2025, po ponad roku in-
tensywnych starań Jednostka Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Lądku-
Zdroju otrzymała nowy wóz bojowy – 
Scanię P370xt z Firmy Szczęśniak 
Pojazdy Specjalne. Nowa maszyna 
zastąpi wysłużonego Jelcza, który już 
przed zeszłoroczną powodzią zawo-
dził. 
– Dziewięć lat minęło odkąd dosta-
liśmy nowy samochód i teraz potrzeb-
ny był nam następny, bo Jelcza straci-
liśmy w powodzi. Ale nie było to takie 
proste, żeby nazbierać 1 599 984 zł – 
powiedział prezes lądeckiej OSP, Czes-
ław Korobij, podczas uroczystego od-
bioru i poświęcenia nowego wozu.
Do zakupu dołożyli się: Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska (500 tys. 
zł), Gmina Lądek-Zdrój (415 tys. zł), 
Fundacja ORLEN dla Pomorza (400 
tys. zł), Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Dolnośląskiego (175 tys. zł), 
resztę zaś potrzebnej sumy, czyli 
109 tys. zł uzbierali sami strażacy: 
83 tys. zł zebrano poprzez internet, 
reszta pochodzi ze wsparcia Lasów 
Państwowych i wkładu własnego jed-
nostki.
Scania wyposażona jest w zbiornik na 
wodę 5 000 l, a zbiornik na środek 
pianotwórczy ma pojemność 530 l, 

zamontowane ma działko wodno-
pianowe. Kabina pomieści 6 osób, 
wyposażony jest także w wyciągarkę 
elektryczną przednią o uciągu prawie 
10 tys. kg. Samochód był robiony „na 
miarę”, aby zmieścił się do garaży 
naszej remizy - został więc od po-
czątku wykonany tak, jak chcieli dru-
howie z OSP Lądek-Zdrój.
Uroczysta prezentacja nowego wozu 
odbyła się w sobotę, 25.10 w Lądku-
Zdroju. Uczestniczyli w niej m.in. Paweł 
Gancarz – marszałek województwa 
dolnośląskiego, Tomasz Nowicki – 
burmistrz Lądka-Zdroju, Rafał Cho-
rzewski – komendant powiatowy PSP, 

Bartosz Zdęga – dowódca JRG w By-
strzycy Kłodzkiej, Janusz Marnik 
z Zarządu Powiatowego OSP RP. 
W podziękowaniu za wsparcie w zaku-
pie nowego wozu nasi druhowie 
przygotowali okolicznościowe medale, 
które wręczali najmłodsi z Młodzie-
żowej Drużyny OSP Lądek-Zdrój wraz 
z własnoręcznie narysowanymi rysun-
kami. Burmistrz Lądka-Zdroju prze-
kazał klucze do nowego wozu naczel-
nikowi OSP Lądek-Zdrój druhowi 
Łukaszowi Skowronowi, a ten z kolei 
druhowi Marcinowi Poświstajło, który 
będzie kierowcą nowego wozu.

Tomasz Pawlęga

PRZYJAZD NOWEGO WOZU STRAŻACKIEGO 
dla OSP LĄDEK-ZDRÓJ - 21.10.2025
youtu.be/RMYmPO6Y7fYQ

PREZENTACJA NOWEGO WOZU STRAŻACKIEGO 
OSP Lądek Zdrój - 25.10.2025
youtu.be/QBoN2uqSH6Q
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W dniu 8 X 2025 roku w Państwowym 
Muzeum Etnograficznym w Warszawie 
miała miejsce oficjalna inauguracja 
Projektu Partnerskiego „Dziedzictwo 
kulturowe w rewitalizacji”. Inicjatywa 
ta realizowana jest przez Narodowy 
Instytut Dziedzictwa w ramach pro-
gramu „Centra kompetencji ds. rewi-
talizacji w Narodowym Instytucie 
Dziedzictwa”. Podczas wydarzenia 
zaprezentowano również dwie nowe 
publikacje opracowane przez NID: 
„Dziedzictwo kulturowe w rewitalizacji. 
Praktyczny poradnik” oraz „Życie mię-
dzy zabytkami. O dziedzictwie w re-

witalizacji”, które mają na celu wspar-
cie samorządów, instytucji kultury oraz 
organizacji społecznych w działaniach 
związanych z rewitalizacją przestrzeni 
z uwzględnieniem wartości kultu-
rowych.

Spotkanie zgromadziło ponad 120 
uczestników reprezentujących różno-
rodne środowiska – od administracji 
publicznej, przez przedstawicieli nauki, 
aż po organizacje pozarządowe 
i instytucje kultury z całej Polski. 
W trakcie wystąpień i paneli dysku-
syjnych podkreślano znaczenie dzie-
dzictwa kulturowego jako istotnego 

elementu wspierającego procesy od-
nowy miast i wsi oraz budowania toż-
samości lokalnych społeczności.

Naszą gminę podczas wydarzenia 
reprezentowała Pani Kasia Mironiak, 
pracownik Wydziału Inwestycji i Roz-
woju Urzędu Miasta i Gminy, która 
rozpoczęła wystąpienie władz samo-
rządowych i reprezentantów gmin 
partnerskich na temat roli dziedzictwa 
kulturowego i rewitalizacji w gminach 
partnerskich – Centrum Kompetencji  
ds. Rewitalizacji dla woj. dolno-
śląskiego i woj. lubuskiego

Uroczysta inauguracja projektu „Dziedzictwo kulturowe w rewitalizacji” z udziałem naszej gminy

UMiG



CENTRUM KULTURY - SIERPNIOWE RELACJE KULTURALNE

Proszę Państwa, cóż to była za roz-
grywka, co za emocje!

Rankiem, 4 października 11 drużyn 
stawiło się w Centrum Kultury i Rekre-
acji, aby wziąć udział w detektywis-
tycznej grze terenowej pt. „Na tropach 
piłkarskich tajemnic”. Na wstępie 
autor gry, Dariusz Rekosz, przedstawił 
jej zasady, zaznaczył, że najważniejsza 
jest dokładność, a nie szybkość, gracze 
otrzymali zadanie startowe i zabawa 
się rozpoczęła. Uczestnicy mieli 3,5 
godziny, aby przejść Lądek-Zdrój od 
Rynku po część zdrojową, po drodze 
rozwiązać mnóstwo zagadek, roz-
szyfrować nazwy miejsc oraz ulic 
i odpowiedzieć na szczegółowe pyta-
nia dot. sportowych wydarzeń. Celem 
było odgadnięcie hasła głównego, 
wskazującego miejsce ukrycia piłkar-
skich trofeów. Na trasie czekały na nich 
charakterystyczne postacie, które 
przekazywały karty z kolejnymi wyz-
waniami, ale dopiero wówczas, gdy 
otrzymały odpowiedni przedmiot 
z ekwipunku w zamian.

Zawodnicy świetnie się spisali i szczę-
śliwie powrócili do punktu końcowego 
gry - zmęczeni, ale też zadowoleni. 
Wielkie brawa dla wszystkich!

W tej grze nie było przegranych, każdy 
otrzymał nagrodę, a najdokładniejsze 
i najszybsze drużyny otrzymały do-
datkowo medale pamiątkowe i vou-
chery do Restauracji Abakus. Miejsce 
pierwsze uhonorowano piłką z auto-
grafem naszego gościa specjalnego - 
Antoniego Piechniczka oraz jego 
biografią. 

Na podium stanęły drużyny : 

1. Gol Agenci - Kamila, Marcin, 
    Janek i Krzyś Perwenis

2. Tygrysy - Janusz i Hania Najder,
    Jakub i Olaf Buczak

3. Raptory - Agata, Antoni i Sylwia
    Brudnik

Gratulacje!

Po ogłoszeniu wyników i wręczeniu 
nagród nadszedł czas na spotkanie 
z Antonim Piechniczkiem - legendarny 
trener podzielił się swoimi wspomnie-

NA TROPACH PIŁKARSKICH TAJEMNIC

niami i anegdotami z czasów pracy 
z reprezentacją Polski.

Dziękujemy bardzo wszystkim zes-
połom za udział w tym wydarzeniu. 
Wielki ukłon w kierunku naszych wspa-
niałych statystów: Agnieszka Rygiel-
ska, Magda Podyma, Barbara Szaj-
nocha i Łukasz Krysa - dziękujemy za 
zaangażowanie!

Nagrody dla wszystkich uczestników, 
w tym fantastyczne notesy z logo gry,  
ufundowało Centrum Kultury i Rekre-
acji w Lądku- Zdroju. 

Dziękujemy za współpracę: 

Urząd Miasta Lądek-Zdrój – Dział 
Promocji, który podarował uczest-
nikom zestawy promocyjne, Uzdro-
wisko Lądek-Długopole, FWP Rybni-
czanka - Wanda, Klub Sportowy Trojan, 
Herbaciarnia Pod Filarami, Klub Spor-
towy Zamek Trzebieszowice.

Działanie sfinansowano w ramach 
projektu Kulturalny ORLEN przez 
ORLEN S.A. oraz Fundację ORLEN im . 
Ignacego Łukasiewicza

Alicja Witczak, Biblioteka CKiR

TEATR KOKON Z KRAKOWA W NASZYM MIEŚCIE!

W czwartek 25 września zaprosiliśmy 
wszystkich chętnych, a zwłaszcza na-
szych milusińskich, na wspaniałe 
przedstawienie „Droga do odwagi” 
w wykonaniu Teatru Kokon. Teatr 
Kokon tworzy autorskie, interaktywne 
przedstawienia dla dzieci, zawsze 

z wartościowym przesłaniem, kształ-
tujące pozytywne postawy i poma-
gające najmłodszym lepiej zrozumieć 
świat. Sami twórcy tak mówią o swojej 
pracy: „W naszych bajkach dobro 
zawsze zwycięża zło, a uczciwość, 
empatia i przyjaźń są doceniane jako 
ogromna siła”. Nie inaczej było tym 
razem. Najmłodsza publiczność ak-
tywnie uczestniczyła w tworzeniu 
spektaklu o tym, że warto się odważyć 
i sięgać po swoje marzenia. Towa-
rzyszyło temu mnóstwo pozytywnych 
emocji, radości i entuzjazmu. 

Spotkanie odbyło się w ramach re-
alizowanego przez Centrum Kultury 
i Rekreacji w Lądku-Zdroju projektu 
edukacyjno-kulturalnego dofinanso-
wanego ze środków programu Kultu-
ralny ORLEN przez ORLEN S.A. oraz 
Fundację ORLEN im. Ignacego Łuka-
siewicza.

Gabriela Naporowska-Rodak
CKiR w Lądku-Zdroju
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ROZPOCZĘCIE ROKU SZKOLNEGO

1 września znów spotkaliśmy się 
w murach liceum. Czekało nas wiele 
zmian - nie tylko nowe przedmioty 
i obowiązki, powitaliśmy też nowych 
dyrektorów. W lipcu pożegnaliśmy 
Panią Dyrektor Lidię Achrem, która 
teraz, wierzymy, czuwa nad nami 
z Góry. Dyrektorem na rok szkolny 
2025/2026 został Pan Radosław 
Pasionek, natomiast jego zastępcą, 
koordynatorem do spraw Liceum, Pan 
Tomasz Barański. Na uroczystości 
mieliśmy przyjemność gościć również 
Burmistrza Lądka-Zdroju, Tomasza 
Nowickiego, absolwenta naszej szkoły 
i jej wielkiego przyjaciela. Największą 
radość sprawiła nam obecność klasy 
1a - naszych najnowszych uczniów, 
którzy postanowili wybrać właśnie na-
sze liceum na spędzenie najbliższych 
4 lat edukacji. Jest nam niezmiernie 
miło,  gdyż klasa l iczy 27 osób!  
Zapowiada się ciekawy, pełen wyzwań 
i przygód rok szkolny, który przyniesie 
liczne owoce.   

Maja Kucharska (4a)

WOLONTARIUSZE 
NA FESTIWALU GÓRSKIM

Śląska i Polski. Maturzyści mogli 
również porozmawiać o ofercie szkół 
ze studentami i przedstawicielami 
uczelni.

WIZYTA NA 
WROCŁAWSKIM LOTNISKU

L I C E A N A R I U M 

Nie zabrakło też kreatywnych akty-
wności: uczniowie rozwiązywali krzy-
żówki związane z biografią Kocha-
nowskiego,  układal i  rozsypanki 

i diagramy, a najmłodsi tworzyli barwne 
ilustracje do czytanych tekstów. 
Szczególną popularnością cieszyła się 
fraszka „Raki”, którą czytaliśmy za-
równo w przód, jak i wspak – z nie-
gasnącym entuzjazmem i śmiechem. 
Efekt? Jednogłośna opinia: Kocha-
nowski to Mistrz! Nie lada atrakcją 
okazało się także pisanie gęsim piórem 
– zadanie, które wywołało mnóstwo 
radości i uśmiechów. Kto by pomyślał, 
że dawne narzędzia piśmiennicze 
mogą dostarczyć tyle frajdy? Dzię-
kujemy wszystkim uczniom i nau-
czycielom za zaangażowanie i wspólne 
świętowanie literatury.Takie chwile 
pokazują, że klasyka może być nie tylko 
inspirująca, ale i pełna dobrej zabawy!

„INTERAKTYWNA 
LEKCJA HISTORII” 

– NOWA TABLICA JUŻ DZIAŁA!

Mamy wielką przyjemność ogłosić, że 
dnia 16 września gabinet historyczny 
naszego liceum wzbogacił się o no-
woczesny sprzęt multimedialny - 
tablicę interaktywną! Gorąco i z całego 
serca dziękujemy sponsorom: Pani 
Agnieszce Węgrzyn z firmy „PRALNIA 
FRANIA” oraz Panu Tymoteuszowi 
Fryczkowskiemu za zakup tablicy in-
teraktywnej do gabinetu historycznego 
naszej szkoły. Podziękowania skła-
damy również sponsorom, którzy po-
prosili o anonimowość! Państwa 
hojność i zaangażowanie sprawiły, że 
edukacja historyczna stanie się bar-
dziej nowoczesna i interaktywna. 
Dzięki Państwu będziemy mogli 
rozwijać kreatywność i pasję do nauki. 
Życzymy Wam, Drodzy Sponsorzy, 
sukcesów, zdrowia i pomyślności 
w życiu zawodowym i prywatnym. 

„ŚLADAMI HISTORII” – 
WYCIECZKA EDUKACYJNA 

LICEALISTÓW

W dniach 17 i 18 września uczniowie 
lądeckiego liceum mieli wyjątkową 
okazję zagłębić się w historię Polski. 

W dniach 3-4 września nasi uczniowie 
wzięli aktywny udział w przygoto-
waniach Festiwalu Filmów Górskich 
im. Andrzeja Zawady w Lądku-Zdroju. 
Licealiści uczyli się pracy w zespole, 
odpowiedzialności i radzenia sobie 
w sytuacjach stresowych. Dodatkowo 
mogli poznać kulisy organizacji tak 
dużego wydarzenia. Młodzież miała 
także okazję uczestniczyć w spotkaniu 
zatytułowanym "Największe sukcesy 
polskich alpinistów ostatnich 25 lat".

WROCŁAWSKI „SALON 
MATURZYSTÓW”

15 września uczniowie klasy czwartej 
odwiedzili "Wrocławski Salon Matu-
rzystów", który odbył się na Politech-
nice Wrocławskiej. Licealiści zapoznali 
się z ofertą uczelni wyższych Dolnego 

16 września uczniowie klasy czwartej 
wzięli udział w wyjeździe studyjnym do 
Portu Lotniczego we Wrocławiu. Wy-
cieczka odbyła się w ramach projektu 
"Wiedza i doświadczenie to sukces!", 
organizowanego przez Ośrodek Finan-
sowo Szkoleniowy „Krezus". Wizyta 
w porcie lotniczym była dla licealistów 
nie tylko edukacyjnym doświadcze-
niem, ale też okazją, aby zaspokoić 
ciekawość i zobaczyć od podszewki, 
jak działa miejsce, które łączy nas ze 
światem. 

  

NARODOWE CZYTANIE

Nasza szkoła z radością dołączyła do 
ogólnopolskiej akcji Narodowego Czy-
tania, celebrując piękno polskiej lit-
eratury i twórczość jednego z jej 
najwybitniejszych przedstawicieli – 
Jana Kochanowskiego. W wydarzeniu 
uczestniczyli uczniowie zarówno 
szkoły podstawowej, jak i lądeckiego 
liceum. Wspólnie czytaliśmy utwory 
poety, odkrywając ich ponadczasowy 
urok i głębię. 

fot. LO

fot. LO

fot. LO

fot. LO
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Rozpoczęliśmy od wizyty w Muzeum 
Auschwitz-Birkenau. Bliski obraz 
zbrodni, do których tam doszło, dał 
każdemu z nas wiele do myślenia, 
pozostawiając wszystkich w nastroju 
wzruszenia i grozy. Następnie wzię-
liśmy udział w warsztatach doty-
czących stosunku okolicznych miesz-
kańców do więźniów przebywających 
w obozie. W czwartek ruszyliśmy śla-
dem polskich monarchów. Zwiedzi-
liśmy wawelską katedrę, udało nam się 
również zobaczyć ziejącego ogniem 
smoka. W drodze na krakowski rynek 
podziwialiśmy piękne zabytki, czego 
punktem kulminacyjnym był zach-

wycający Kościół Mariacki. Po krótkiej 
przerwie udaliśmy się do Muzeum 
Armii Krajowej. Tam przewodnicy 
opowiedzieli nam o pełnym poświęceń 
życiu ludzi, którym teraz zawdzię-
czamy niepodległość. Dodatkowo 
poznaliśmy tajniki funkcjonowania 
polskiego państwa podziemnego oraz 
wiele innych ciekawych informacji 
o tym, jak wyglądało życie podczas 
wojny. Na sam koniec poszliśmy na 
spacer po Kazimierzu, czyli tętniącej 
życiem, żydowskiej dzielnicy Kra-
kowa. 

Helena Bartosińska (3a) 

REDAKCJA LO

ODKRYWAMY TAJEMNICE 
KOSMOSU!!!

W poniedziałek 29 września, w Bib-
liotece Publicznej CKiR w Lądku-
Zdroju odbyło się spotkanie z Rafałem 
Białkiem, członkiem wrocławskiego 
oddziału Polskiego Towarzystwa Mi-
łośników Astronomii. Nasz gość opo-
wiedział dzieciom krótką historię astro-
nomii i o tym, co dziś możemy oglądać 
w kosmosie. A potem to się zadziało! 
Wyszliśmy na dwór, by popracować 
z najprawdziwszym teleskopem i ob-
serwować niebo! Pomimo niekonie-
cznie sprzyjającej pogody udało nam 
się pooglądać księżyc. To było dopiero 
wrażenie! Były emocje, zachwyty, ochy 
i achy. A to dopiero początek naszej 
kosmicznej przygody.

Spotkanie zostało zorganizowane 
w ramach realizacji projektu „Kosmi-
czna draka dla dzieciaka”, dofinan-

BIBLIOTEKA CKiR
sowanego ze środków 
programu „Działaj Lo-
kalnie” Polsko-Ame-
rykańskiej Fundacji 
Wolności, realizowa-
nego przez Akademię 
Rozwoju Filantropii w 
Polsce oraz Fundusz 
Lokalny Masywu Śnie-
żnika.

tysfakcję. Pszczelarka w bardzo przy-
stępny i obrazowy sposób przed-
stawiła słuchaczom tajniki swojej pra-
cy – od opieki nad pszczelimi rodzi-
nami po pozyskiwanie miodu i innych 
cennych produktów: wosku, pyłku czy 
propolis. Uczestnicy dowiedzieli się jak 
wygląda struktura ula, jaką rolę pełnią 
poszczególne grupy pszczół w kolonii,  
jak rozpoznać czy miód jest dobrej 
jakości oraz jaką wydajność mają 
wybrane gatunki roślin miododajnych. 
Wymiana doświadczeń i liczne pytania 
pokazały, że temat tych niezastą-
pionych zapylaczy wzbudza duże zain-
teresowanie. Na zakończenie spot-
kania każdy mógł samodzielnie wyko-
nać woskową świeczkę i zabrać ją na 
pamiątkę.

Alicja Witczak, Biblioteka CKiR

NOWE KSIĄŻKI 
W NASZEJ BIBLIOTECE

Drodzy Czytelnicy, zapraszamy do 
naszej literackiej apteki! Oferujemy 
pierwszą pomoc na smutki, słotę 
i jesienną chandrę. Nie od dziś wia-
domo, że obcowanie z literaturą piękną 
daje same korzyści - pomaga radzić 
sobie z trudnościami życiowymi, 
zmniejsza poziom stresu, przynosi od-
prężenie i chroni przed wieloma choro-
bami.

Zakup został sfinansowany przez 
Gminną Komisję Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych w Lądku-Zdro-
ju. Dziękujemy!

SPOTKANIE Z PSZCZELARKĄ

W czwartek 18 września, mieliśmy 
przyjemność gościć panią Marzenę  
Woźniak – pasjonatkę, której hodowla 
pszczół przynosi wielką radość i sa-
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W dn. 5-8 września 2025 r. odbyła 30 
edycja Festiwalu Górskiego im. A. Za-
wady w Lądku-Zdroju. Jubileuszowe 
wydanie FG było największe i naj-
pełniejsze w całych dziejach wyda-
rzenia. Z pewnością jest to najwa-
żniejszy w Polsce festiwal kultury ludzi 
gór i jeden z najważniejszych w 
świecie. Bez wątpienia jest to również 
największy lądecki festiwal i w moim 
przekonaniu największy festiwal ziemi 
kłodzkiej.
Jak to wyglądało w liczbach? Na 
imprezę przyjechało prawie 200 za-
proszonych gości, w tym osoby, które 
możemy już śmiało zwać ikonicznymi, 
m.in.: Reinhold Messner, Lynn Hill, 
Simone Moro, Leszek Cichy, Janusz 
Majer, Janusz Onyszkiewicz, Piotr 
Pustelnik, Krzysztof Wielicki, Ryszard 
Pawłowski. 
Na kilku scenach FG odbyło się 9 kon-
certów, wśród nich występy: „Starego 
Dobrego Małżeństwa”, „Myslovitz”, 
„Łydki Grubasa”. Trzeba przy tym 
zaznaczyć, że duże koncerty odbyły się 
w nowym miejscu (pobliże Stacji 
Narciarskiej), przez organizatorów 
nazwanym Dolnośląska Scena Muzy-
czna i niezwykle dla takich wydarzeń 
trafionym. 
W ramach Festiwalu Filmów Górskich 
zaprezentowano , wybrane 34 filmy
z ponad  obrazów, 120 zgłoszonych
w tym odbyło się  (1 świa-20 premier
towa), 6 filmów wyprodukowali Polacy, 
10 filmów opowiadało o kobietach.
Podczas Festiwalu Literatury Górskiej 
wręczono nagrody w następujących 
kategoriach: 
- literatura non-fiction: ex aequo Will 
Cockrell, „Korporacja Everest. O zapa-
leńcach, awanturnikach i ich biznesie 

na dachu świata” oraz Wade Davis, 
„W stronę ciszy. Wielka wojna, Mallory 
oraz podbój Everestu”;
- literatura fikcjonalna: I miejsce - 
Jarosław Szczyżowski, „Błędne łąki”, 
wyróżnienie - Mariusz Koperski, „Wi-
działam Joannę. Powieść sensacyjna”;
- biografie, eseje, szkice, opracowania 
naukowe i popularnonaukowe: I mie-
jsce - Beata Słama, „Planeta Hala. 
Opowieści z Hali Gąsienicowej”, wy-
różnienie - Ryszard Warecki, „Nie ma 
jak pod górę”; - przewodniki i info-
rmatory: I miejsce - Damian Granowski, 
„50 tatrzańskich klasyków. Przewodnik 
wspinaczkowy dla początkujących ta-
terników i zaawansowanych turystów”, 
wyróżnienie - Karol Nienartowicz, 
„Najpiękniejsze szlaki w polskich gó-
rach. Przewodnik dla fotografów 
i turystów”; 

- literatura dla dzieci: I miejsce - 
Gabriela Rzepecka-Weiss, „Pola w gó-
rach”, wyróżnienie - Magda Nowicka 
Chomsk, „Poradnik młodych górzy-
stów”.
W programie festiwalu znalazły się 
również: 
- Dzień Filmowca, czyli pierwsze 
w Polsce spotkanie profesjonalistów 
filmu górskiego;
- Wycieczki festiwalowe: na Czernicę, 
Brusek i Kowadło z Agną Bielecką, na 
Cierniak i do Jaskini Radochowskiej 
z  Natal ią Wel lmann-Piotrowicz, 
Piotrem Pustelnikiem i Cholitas Es-
caladores, na Czarną Górę, Suchoń 
i Skowronią Górę z Anną Okopińską, 
Moniką Witkowską I Ryszardem Pa-
włowskim, na Śnieżnik z Kamilem Ba-
ksem i Robertem Robsonem, na 

30 FESTIWAL GÓRSKI W LĄDKU-ZDROJU

Kłodzką Górę z Cholitas Escaladores, 
na Trojak z Krzysztofem Wielickim, 
Leszkiem Cichym, Simone Moro
 i Mario Corradinim i inne.
Kolejnym punktem FG był 3 Festiwal 
Fotografii Górskiej, podczas którego 
odbyły się m.in.: Konkurs 3 FFG, war-
sztaty fotograficzne, wystawy, spot-
kania, strefa doradcza. Nie zabrakło 
także zawodów biegowych na dwóch 
dystansach. W programie znalazły się 
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W sobotę, 6 września 2025 r., na lądec-
kim Rynku otwarta została wystawa 
fotograficzna „ ”. Przed-Rok po powodzi
sięwzięcie było efektem współpracy 
lądeckiego fotografa Radosława 
Pietragi z Maciejem Sokołowskim, 
dyrektorem Festiwalu Górskiego, który, 
sfinansował wraz z Gminą Lądek-Zdrój 
druk . Na wystawie 222 fotografii
znalazły się prace autorstwa: Paweł 
Tomas, Katarzyna Wellmann, Michał 
Kwaśniewski, Dominik Zachariasz, 
Łukasz Widziszowski, Aleksandra 
Kornak-Matyjasik, Marzena Zawal, 
Łukasz Pietruszka, Marek Pietraga, 
Andrzej Chodzin, Aleksandra Rejte-
rada, Katarzyna Plewa, Justyna Paw-
lak, Olga Kepova, Rafał Kłodek, Ag-
nieszka, Wojciechowska i Radosław 
Pietraga.

Byłem jedną z osób, które pod lądeckim 
ratuszem umieszczały zdjęcia na kra-
tach wystawienniczych. Jestem zara-
zem jednym z naocznych świadków 

WYSTAWA ROK PO POWODZI
zeszłorocznej powodzi – widziałem jej 
skutki bezpośrednio, a mimo to oglą-
dając wieszane zdjęcia czułem zasko-
czenie, zdumienie zniszczeniami, które 
nas dotknęły, a których obrazu, jak 
widać, nie chciałem pamiętać. Wybra-
ne przez Pietragę zdjęcia robią po 
prostu wstrząsające wrażenie.

Od początku października wystawę 
można oglądać na Kulturalnym Skwe-
rku przy Centrum Kultury i Rekreacji, 
a o jej niezwykłym wymiarze świadczy 
fakt, że każdego dnia odwiedza ją wielu 
turystów i kuracjuszy.

Tomasz Pawlęga

Moja przygoda z Festiwalem Górskim 
rozpoczęła się w jego pierwotnej wersji, 
czyli przy Przeglądzie Filmów Górskich, 
gdy w 1995 r. zostałem zaproszony 
przez Zbigniewa Piotrowicza do po-
mocy przy organizacji jego pierwszej 
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edycji. Wziąłem jeszcze udział w kilku 
kolejnych odsłonach wydarzenia, z któ-
rych ostatnia miała miejsce bodajże 
w 2009 r., kiedy to w zastępstwie Bartka 
Małka (ówczesnego prezentera PFG) 
miałem przyjemność stresować się w 
roli konferansjera. Bądźmy jednak 
szczerzy, były to inne dzieje w historii 
tego wspaniałego przedsięwzięcia. Po 
latach, w tym roku, zostałem ponownie 
poproszony o pomoc, tym razem przed 
obecnego dyrektora FG Macieja So-
kołowskiego. Moim zadaniem było 
dbanie o tzw. Bazę wysuniętą na 
Rynku, czyli nowe miejsce na mapie 

Lądka-Zdroju z wydarzeniami festi-
walu. W konsekwencji nie miałem zbyt 
dużo czasu na odwiedzanie innych 
wydarzeń i miejsc, mogłem za to ob-
serwować jego uczestników i pre-
legentów, którzy gościli na mojej bazie. 
Z przyjemnością przyznaję, że było to 
jedno z sympatyczniejszych wydarzeń, 
nad którymi w ostatnich latach rozta-
czałem organizacyjną opiekę.

Oczywiście udało mi się zajrzeć tutaj 
i tam, byłem też na koncercie „Myslo-
vitz” i na „Bardzo Wielkiej Wodzie”, 
spotkałem też wielu od lat niewi-
dzianych znajomych i przyjaciół. 
Z dużą satysfakcją poruszałem się 
w tych dniach po Lądku-Zdroju, należy 
bowiem być dumnym, że na naszym 
terenie dzieją się rzeczy tak niezwykłe.
Wszystkim organizatorom gratuluję 
niezwykle udanego wydarzenia 
i trzymam kciuki za przyszłoroczny 
31 Festiwal Górski!

Tomasz Pawlęga

też: Gra Terenowa 4challenge oraz 
Friends or Benefits, czyli Poznaj 
Bratnią Górską Duszę.
Osobnym tematem było spotkanie 
„Bardzo Wielka Woda – rok powodzi”, 
które poprowadził Maciej Sokołowski 
jako szef marki „Festiwal Pomaga”, 
która była i pozostaje olbrzymim 
wsparciem dla powodzian z Doliny 
Białej Lądeckiej. Spotkanie to było 
swoistym rozliczeniem i podzięko-
waniem wszystkim, którzy wsparli 
Lądek-Zdrój i Stronie Śląskie po kata-
klizmie we wrześniu 2024 r.
Tegoroczny Festiwal Górski odbywał 
się w prawie  40 lokalizacjach Doliny
Białej Lądeckiej i nie tylko, a odwiedziło 
go ok. 12 000 ludzi.
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„NIEZATAPIALNI” - ODSŁONIĘCIE POMNIKA

W sobotę, 14 września, niemal rok po 
katastrofalnej powodzi, która nawie-
dzała Lądek-Zdrój odbyła się uroczy-
stość odsłonięcia wyjątkowej figury 
„Niezatapialni”, która jest symboli-
cznym podziękowaniem dla wszyst-
kich osób, instytucji, firm, organizacji 
i służb niosących pomoc powodzia-
nom. 

Odlane z brązu bratające się postaci 
Lwa i Niedźwiedzia z herbów Lądka-
Zdroju i Stronia Śląskiego stanęły 
tymczasowo przy budynku Centrum 
Kultury i Rekreacji przy placu Staro-
młyńskim. Po zakończeniu prac zwią-
zanych z zagospodarowaniem nieod-
ległej Wyspy Młyńskiej, figura trafi na 
swoje miejsce docelowe, gdzie stanie 
również tablica informująca o tej pię-
knej inicjatywie. Autorami pomysłu 
stworzenia figury byli Pani Bogumiła 
Mikita-Gułaj oraz Radny RM Lądka-
Zdroju i Prezes Lądeckiego Towa-
rzystwa Historyczno-Eksploracyjnego, 
Pan Krystian Takuridis. Środki na 
realizację figury zebrane zostały przez 
Zrzutkę.pl. Ta oddolna inicjatywa 
okazała się wielkim sukcesem, bo 
kwotę 14000 zł, potrzebną na wyko-
nanie rzeźby, zebrano w zaledwie 
tydzień. Zbiórkę zorganizowało i prze-
prowadziło Lądeckie Towarzystwo 
Historyczno-Eksploracyjne. Autorem 
figury jest Wojciech Batko, którego 
pracownia rzeźbiarska, znajdująca się 
w Gorzanowie, również ucierpiała 
w powodzi. Jak podkreśla autor, 
w związku z osobistymi doświad-
czeniami z powodzi tym bardziej czuł 
się związany z projektem.

Figura nawiązuje do logotypu autor-
stwa Radosława Pietragi „Niezata-
pialni”, który powstał 19 IX 2024 r., czyli 
4 dni po powodzi. Logotyp stał się 
symbolem hartu ducha, siły, soli-
darności i niezłomności mieszkańców 
Lądka-Zdroju i Stronia Śląskiego, ale 
też ogromu pomocy, którą otrzyma-
liśmy po tragedii. Wizerunek „Nieza-
tapialnych” pojawił się miedzy innymi 
na przydrożnym banerze z podzię-
kowaniami za pomoc, ufundowanym 

przez Przewodniczą-
cego Rady Powiatu 
Kłodzkiego, Pana Zbi-
gniewa Łopusiewicza. 
Logo znalazło się także 
na magnesach, które 
były cegiełkami zbiórki 
finansowej na rzecz 
powodzian, prowadzo-
nej przez Towarzyst-
wo Przyjaciół Ziemi Lą-
deckiej. Dzięki mag-
nesom udało się sfi-
nansować na kwotę 
40.000 (po 20.000 na 
gminę Lądek i Stronie) 
bony dla powodzian do 
wykorzystania w lo-
kalnych sklepach bu-
dowlanych oraz prze-
kazać po 15.000 zł. 
jednostkom OSP Lą-
dek-Zdrój i OSP Stronie 
Śląskie na zakup przy-
czepy do quada (Lądek) 
i wkładu finansowego 
do zakupu quada (Stro-
nie Śląskie).

W sobotę 13 września figura została 
przewieziona z pracowni w Gorza-
nowie do Lądka-Zdroju. Już na miejscu 
okazało się, że teren na Wyspie Młyń-
skiej jest zbyt grząski i nie ma moż-
liwości ustawienia obiektu w plano-
wanym miejscu. I tak na chwilę trafił on 
pod budynek CKiR. Dzięki bezcennej 
pomocy strażaków OSP Lądek-Zdrój 
udało się ustawić figurę na tymcza-
sowym postumencie.
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Niedzielne odsłonięcie pomnika, mimo 
intensywnych opadów deszczu, cie-
szyło się ogromnym zainteresowa-
niem mieszkańców i gości. Na uro-
czystość przybyli również lądeccy 
strażacy. Po przemówieniach Burmi-
strza Lądka-Zdroju, Tomasza Nowic-
kiego, oraz Krystiana Takuridisa, 
Radosława Pietragi i Wojciecha Batko 
przyszedł czas na zdjęcie czerwonego 
aksamitu i wypuszczenie 24, 9, 15 balo-
nów w trzech kolorach (liczby sym-
boliczne), pod którym ukryte zostało 
dzieło. Uroczystego odsłonięcia przy 
dźwiękach bębnów dokonali najmłodsi 
uczestnicy wydarzenia: Ola Korobij, 
Karolinka Grosicka, Henio Grosicki, 
Jan Fuss i Tomek Jaroszewski. 

Deszczowa pogoda pokrzyżowała 
szersze plany organizatorów, więc 
koncert oraz spotkanie przy kawie 
zostało przeniesione z ogrodów spo-
łecznych do budynku CKiR. 

Spotkanie nie miało być rozpamię-
tywaniem powodzi i dramatów tysięcy 
mieszkańców, lecz przypomnieniem, 
że wspólnota, solidarność, współpraca 
i empatia są bezcenne i pozwalają 
przetrwać najtrudniejsze nawet chwile 
każdej społeczności. 

W Centrum Kultury spotkaliśmy się, by 
wysłuchać koncertu Julii Mikołajczyk 
i porozmawiać przy pysznej kawie 
i ciastach upieczonych przez miesz-
kańców. Nie zabrakło również tostów, 
które tak dobrze pamiętaliśmy z popo-
wodziowych tygodni.

Podczas wydarzenia można było wylo-
sować ze „słoika pełnego dobrych 
myśli” piękne sentencje. Szczęśliwcy 
poza dobrym słowem wylosowali 
nagrody w postaci notesów, parasolek, 
plecaków i toreb z graficzną adaptacją 
odsłoniętej figury. Główną nagrodę 
wylosowała Pani Jolanta, która wy-

grała kopię rzeźby „Niezatapialni” 
w skali 1:1 odlaną z gipsu. 

Serdecznie dziękujemy pomysłoda-
wcom i inicjatorom oraz wszystkim, 
którzy poprzez swoje wpłaty przyczy-
nili się do powstania „Niezatapialnych”. 
To dzieło na zawsze przypominać 
będzie nam o fali pomocy, która po-
płynęła do powodzian prosto z serc 
setek tysięcy często bezimiennych bo-
haterów.

Dziękujemy także wszystkim zaanga-
żowanym w organizację odsłonięcia 
i dofinansowanie wydarzeń towarzy-
szących:

Gmina Lądek-Zdrój, Lądeckie Towa-
rzystwo Historyczno-Eksploracyjne, 
Centrum Kultury i Rekreacji w Lądku-
Zdroju, Stowarzyszenie Kultura u Źró-
deł, Towarzystwo Przyjaciół Ziemi 

Lądeckiej, Festiwal Górski, Stowarzy-
szenie ArteWeda, OSP Lądek-Zdrój, 
Światlica „Lądownik”, Agnieszka 
Jaroszewska, Radosław Pietraga, 
Łukasz Kus, Eliza Grzeszczuk, Ilona 
Rzeźnik, Karolina Szczerba, Krystian 
Hoszko, Filip Kubica, członkowie grupy 
Lądecko-Strońskie Archiwum.

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
mieszkańcom, którzy upiekli ciasta, 
którymi mogliśmy poczęstować ucze-
stników wydarzenia.

Karonika Sierakowska 
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PARAFIALNE SPRAWOZDANIE PO POWODZI 2024 – 2025
Drodzy Bracia i Siostry!

Mija już rok od tamtego dnia, który na 
zawsze zapisał się w pamięci naszego 
miasta — powódź, która uderzyła 15 
września 2024 roku po pęknięciu tamy 
w Stroniu Śląskim. Tego dnia woda 
rzuciła się na nasze miasta i wsie, na 
nasze domy i miejsca pracy, na naszą 
codzienność. Pamiętamy tamten wi-
dok: rwąca Biała Lądecka wznosząca 
się ponad brzegi, zalany rynek, zerwane 
mosty, porwane drogi i zniszczone 
domy, które przez lata stały nad rzeką. 
Pamiętamy strach, bezsilność, a zaraz 
potem — wysiłek, determinację i soli-
darność.

Chcemy dzisiaj, w tej Eucharystii, przed 
Wami dać sprawozdanie z tego, co 
się wydarzyło, z dokonanej pracy 

i z wdzięczności za po-
moc, którą otrzyma-
liśmy. Niech będzie to 
także chwila refleksji, 
dziękczynienia i  na-
dziei.

Zniszczenia były ogro-
mne. Całe partie miasta 
znalazły się pod wodą; 
mosty, które łączyły na-
sze osiedla ,  zostały 
zerwane, rynek lądecki — 
serce naszego miasta — 
uległ znacznym usz-
kodzeniom. Domy przy 
rzece, w których żyły 
rodziny naszej parafii 
i piwnice zostały zalane 
i zniszczone przez wodę, 

wiele mieszkań i budynków stało się 
niebezpiecznych — nie do zamie-
szkania. 

Również ucierpiały budynki i pomie-
szczenia naszej parafii: kościół para-
fialny pw. Narodzenia Najświętszej 
Maryi Panny został zalany — zni-
szczeniu uległa posadzka, ławki, zos-
tały zalane i zniszczone krypty. Usz-
kodzona została plebania, a w niej kan-
celaria zawierająca cenne księgi i do-
kumenty parafialne, które zostały 
przekazane do Archiwum Narodowego 
w Katowiach w celu ich konserwacji. 
Zalaniu i zniszczeniu uległo także 
otoczenie wokół kościoła, plebanii oraz 
salki katechetyczne, miejsca, w których 
przez lata spotykaliśmy się na kate-
chezach, spotkaniach i pracy para-
fialnej. To wszystko boleśnie odczuła 
nasza wspólnota.

W obliczu tej tragedii nie byliśmy jednak 
sami. Już od pierwszych godzin ruszyli 
z pomocą ludzie i instytucje, którym 
dziś pragniemy z całego serca po-

dziękować. Dziękujemy Wojsku Obro-
ny Terytorialnej, które pojawiło się, 
niosąc konkretne wsparcie i bez-
pieczeństwo. To oni usuwali przez 
wiele miesięcy najpoważniejsze skutki 
powodzi w naszym mieście. Dzię-
kujemy straży pożarnej — zawodowej 
i ochotniczej — za niestrudzoną pracę 
przy ratowaniu dobytku i życia. Dzię-
kujemy wszystkim wolontariu-szom: 
sąsiadom, młodzieży, drużynom 
harcerskim i tym, którzy przyjechali 
z daleka, by rękami i sercem pomagać 
przy sprzątaniu, zabezpieczaniu 
i ratowaniu tego, co dało się uratować.

Szczególne, gorące podziękowania 
kierujemy do Caritas — do Caritas 
Polska oraz do Caritas diecezjalnych 
i lokalnych: Caritas Kraków, Caritas 

Świdnica, Caritas Kalisz — oraz do 
niektórych parafii, które otworzyły ser-
ca i swoje zasoby. 

Caritas był z nami od pierwszej chwili: 
dostarczał wodę pitną, żywność, środki 
chemiczne niezbędne do odkażania 
i bezpiecznego sprzątania oraz urzą-
dzenia i sprzęty do osuszania budyn-
ków — osuszacze, wentylatory, agre-
gaty. Potem, kiedy pierwsze prace 
ratunkowe zostały zakończone, Caritas 
przekazywał sprzęt AGD potrzebny 
rodzinom, by mogły wrócić do nor-
malnego życia. Wsparcie miało też 
wymiar finansowy i materialny: Caritas 
zorganizował pomoc w postaci karty 
płatniczej na 6 tysięcy złotych dla 
poszkodowanych, przyznał granty 
w kwotach 5, 8 i 10 tysięcy złotych oraz 
kartę do Castoramy na materiały bu-
dowlane o wartości 5 tysięcy złotych. 
Dzięki temu wiele rodzin mogło rozpo-
cząć remonty, zakupić materiały i na-
rzędzia niezbędne do naprawy domów. 
Również niektórzy drobni przedsię-

biorcy otrzymali wsparcie, które 
pozwoliło im na odbudowę warsztatów 
i punktów usługowych — to wsparcie 
miało ogromne znaczenie dla utrzy-
mania miejsc pracy i usług w naszym 
mieście.

W naszej parafii przez kilka miesięcy 
funkcjonowało biuro Diecezjalnego 
Centrum Pomocy dla Powodzian 
z ramienia Diecezji Świdnickiej, które 
przyjmowało wnioski i koordynowało 
pomoc dla powodzian. Szczególnym 
działaniem tego Centrum była or-
ganizacja wyjazdów wytchnieniowych 
dla powodzian do Barda i Polanicy-
Zdroju. Został także zorganizowany 
wyjazd wypoczynkowy dla 100 osób 
nad morze bałtyckie do Mrzeżyna 
z naszym wikariuszem Wiktorem.

W ciągu całego roku Pa-
rafialny Zespół Caritas 
Lądek-Zdrój systema-
tycznie wydawał po-
szkodowanym powo-
dzianom potrzebne im 
wsparcie w postaci ży-
wności długotermino-
wej, ale także odzieży, 
artykułów chemicz-
nych. Ponad 100 rodzin 
otrzymało wsparcie w 
postaci opału węgla, 
drewna i  pel letu na 
zimę. Nasz parafialny 
Caritas wielokrotnie 
udawał się do maga-
zynów Caritas po po-
trzebne dary i pomoc. 

Jest tak do dziś.

Ksiądz proboszcz dziękuje także księ-
żom wikariuszom: Księdzu Pawłowi, 
a szczególnie księdzu Wiktorowi, który 
organizował różnoraką pomoc dla 
powodzian.

Wyrażamy głębokie podziękowanie 
wszystkim instytucjom i osobom, które 
w ubiegłym roku poświęciły czas 
i pracę przy remontach w Lądku-
Zdroju. Dzięki nim wiele budynków 
zostało zabezpieczonych, wiele do-
mów zostało wyremontowanych, 
a ludzie otrzymali pomoc, której miało 
nie brakować w najtrudniejszych chwi-
lach.

Pragniemy też wyrazić szczególne po-
dziękowanie władzom samorzą-
dowym naszego miasta, a zwłaszcza 
Panu Burmistrzowi Tomaszowi No-
wickiemu Kazimie-i Jego Zastępcy 
rzowi Szudlarkowi. W najtrudniejszych 
dniach, kiedy żywioł wyrządził ogro-
mne szkody i wielu mieszkańców 
zostało pozbawionych dachu nad 

fot. Michał Kwaśniewskifot. Michał Kwaśniewskifot. Michał Kwaśniewski
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głową, oni byli obecni pośród nas. Nie 
opuścili miasta, lecz stanęli ramię 
w ramię z mieszkańcami, koordynując 
akcje ratunkowe i wspierając poszko-
dowanych. To dzięki ich trosce i de-
terminacji szybko udało się zorga-
nizować pomoc doraźną, zapewnić 
wodę, żywność, środki higieniczne, 
a później także mieszkania zastępcze i 
wsparcie dla rodzin najbardziej posz-
kodowanych. Podjęli oni trud odbu-
dowy zniszczonej infrastruktury: mos-
tów, dróg i budynków użyteczności 
publicznej. Nie szczędzili sił, aby po-
zyskiwać środki finansowe i dotacje 
z zewnątrz. Ich nieustanna obecność, 
codzienna praca i osobiste zaan-
gażowanie były dla wielu mieszkańców 
znakiem nadziei, że Lądek-Zdrój 
podźwignie się z ruin i stopniowo 
odzyska dawny blask. Dlatego dzisiaj, 
w rocznicę tamtych wydarzeń, prag-
niemy wypowiedzieć wobec Boga i 
wobec wspólnoty Kościoła naszą 
wdzięczność za ich ofiarną służbę. 

Chcę tutaj także wspomnieć o wspa-
rciu, które otrzymał nasz kościół — 
miejsca szczególnego dla naszej 
wspólnoty. Kościół, który został czę-
ściowo zniszczony, otrzymał dotacje 
z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego na prace związane 
z posadzką i kryptami — za co bardzo 

dziękujemy. Parafia jednak musi je-
szcze uzbierać 70 tysięcy złotych na 
wkład własny do inwestycji ratunkowej 
kościoła. 

Caritas dołożył się częściowo do 
remontu podestów, ławek oraz sys-
temu nagłośnienia. Dzięki wsparciu 
Caritas Polska i Kurii Świdnickiej mo-
gliśmy przeprowadzić remont wnętrza 
plebanii oraz wykonać remont elewacji 
plebanii. 

Dzisiaj, w rocznicę tamtych wydarzeń, 
prace w naszym kościele nadal trwają. 
Remont posadzki i prezbiterium są w 
toku — to prace wymagające precyzji 
i czasu, bo dbamy nie tylko o fun-
kcjonalność, ale i o zachowanie god-
ności miejsca świętego i pamięci tych, 
którzy spoczywają w kryptach. Musimy 
zakończyć te prace do 31 grudnia 
bieżącego roku — dlatego prosimy o 
dalsze wsparcie modlitewne i finan-
sowe. Potrzebujemy jeszcze kilku 
miesięcy, by doprowadzić rozpoczęte 
przedsięwzięcia do szczęśliwego 
końca. Przed nami jeszcze prace 
związane z naprawianiem wymytej 
kostki wokół kościoła, ogrodzenia przy 

ulicy i wokół rzeki, a także naprawę 
muru nad rzeką i rekultywację terenu za 
kościołem i plebanią.

Nie sposób nie wspomnieć o tym, co 
duchowe: podczas tej próby wielu z nas 
doświadczyło zarówno lęku, jak 
i niespodziewanej obecności Boga 
w drugim człowieku. Zobaczyliśmy, że 

Boża Opatrzność działa przez ludzkie 
ręce — przez sąsiada, przez strażaka, 
przez wolontariusza, przez instytucję, 
które nie zawahały się przyjść z po-
mocą. Dziś dziękujemy Bogu za każdy 

gest dobroci i prośmy o siłę, abyśmy 
i my potrafili nieść pomoc innym, gdy 
zajdzie taka potrzeba.

Na koniec chcemy jeszcze raz z serca 
podziękować: wszystkim służbom 
mundurowym, straży pożarnej, ocho-
tnikom, wolontariuszom, darczyńcom 
i instytucjom — szczególnie Caritas, 
Ministerstwu Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego — władzom samorzą-
dowym, a także wszystkim parafiom i 
osobom prywatnym, które nieustan-
nie wspierają naszą parafię w odbu-
dowie kościoła, salek parafialnych 
oraz naszego miasta. Dziękujemy 
także tym, którzy pracowali przy upo-
rządkowaniu terenu wokół kościoła, 
plebanii i salek katechetycznych — to 
dzięki Wam możemy dziś gromadzić 
się znów na wspólnej modlitwie.

Prośmy dalej o mądrość dla tych, 
którzy prowadzą remonty, o siłę dla 
rodzin,  które jeszcze mieszkają 
w trudnych warunkach, i o odwagę dla 
wszystkich, którzy budują nasze mia-
sto na nowo. Nie zapominajmy również 
o tym, by pamiętać o ludziach samo-
tnych i najuboższych — aby nikt nie 
został opuszczony.

Zakończmy krótką modlitwą dzięk-
czynną i prośbą: dziękujemy Ci, Panie, 

za dar życia i za tych wszystkich, którzy 
okazali nam miłosierdzie; prosimy 
o dalszą opiekę i błogosławieństwo dla 
Lądka-Zdroju, dla naszej parafii i dla 
wszystkich mieszkańców. Niech nasza 
wspólnota nadal będzie miejscem 
wzajemnego wsparcia i nadziei.

Niech Bóg błogosławi wszystkie ro-
dziny dotknięte powodzią, wszystkich 
mieszkańców Lądka-Zdroju i naszą 
parafię.

Parafia Narodzenia Najświętszej Maryi 
Panny w Lądku-Zdroju

W dniu 14 października 2025 r. w Kan-
celarii Prezesa Rady Ministrów odbyło 
się spotkanie z przedstawicielami 
kilkudziesięciu ośrodków pomocy 
społecznej z całego kraju , które 
z ogromnym zaangażowaniem wspie-
rały osoby poszkodowane podczas 
ubiegłorocznej powodzi. 

Wśród uczestników spotkania  przed-
stawicielką Naszej Gminy - Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Lądku-Zdroju  
była – Małgorzata Pajor, która ode-
brała z rąk Minister Agnieszki Dzie-
mianowicz-Bąk oraz Wicemarszałek 
Sejmu Moniki Wielichowskiej dyplomy 
z podziękowaniami za wyjątkowe 
zaangażowanie i profesjonalizm w nie-
sieniu pomocy osobom dotkniętym 

skutkami żywiołu - 14 września 2024 r.

Pod kierownictwem Małgorzaty Pajor 
w Ośrodku Pomocy Społecznej 
w Lądku-Zdroju pracuje zespół ludzi, 
którzy z wielkim zaangażowaniem po-
magali mieszkańcom Gminy w trud-

nych dniach po powodzi. Do dzisiaj 
wspierają mieszkańców w powrocie do 
normalnego życia. Państwa praca 
przynosi realne efekty – odbudowę 
zaufania, solidarności i samodzielności 
osób poszkodowanych – powiedziała 
minister Agnieszka Dziemianowicz-
Bąk, zwracając się do pracowników 
socjalnych zaproszonych do War-
szawy. 

Szefowa MRPiPS wręczyła ucze-
stnikom dyplomy w podziękowaniu za 
zaangażowanie w niesienie pomocy 
osobom dotkniętym skutkami po-
wodzi. 

Dziękuję w imieniu pracowników

Małgorzata Pajor - OPS Lądek-Zdrój

L Ą D E C K I O P S N A G R O D Z O N Y W W A R S Z A W I E

Debaty
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W dniu 30 września 2025 r. weszła 
w życie ustawa z dnia 12 września 2025 r. 
o bonie ciepłowniczym oraz o zmianie 
niektórych ustaw w celu ograniczenia 
wysokości cen energii elektrycznej. 
Ustawa ta przewiduje możliwość przyz-
nania określonym w niej gospodarstwom 
domowym świadczenia pieniężnego - 
bonu ciepłowniczego.

Czym jest bon ciepłowniczy ? 

Jest on świadczeniem pieniężnym 
będącym wsparciem dla gospodarstw 
domowych o niskich dochodach, które 
doświadczają skokowego wzrostu cen 
ciepła systemowego dostarczanego 
przez przedsiębiorstwa energetyczne na 
skutek wygaśnięcia z dniem 30 czerwca 
br. mechanizmu tzw. maksymalnej ceny 
dostawy ciepła.�

Obecnie obserwuje się stabilizację cen 
ciepła, co pozwala na powrót do rynko-
wych cen ciepła systemowego. Niemniej 
w skali kraju zdarzają się przypadki, gdzie 
zniesienie mrożenia cen wywołuje zna-
czące wzrosty cen ciepła i dla takich 
przypadków został zaoferowany bon 
ciepłowniczy.

Można będzie wnioskować o bon cie-
płowniczy dwukrotnie:

1. w 2025 r. za okres 1 VII – 31 XII 25r.
2. w 2026 r. za okres1 I – 31 XII 26 r.

Komu przysługuje bon ciepłowniczy?

Bon ciepłowniczy może być przyznany 
gospodarstwom domowym:

1. oprzeciętnym miesięcznym dochodzie 
(dochód w rozumieniu art. 3 pkt 1 
ustawy o świadczeniach rodzinnych):

a. 3272,69 zł - gosp. dom. 1-os.,

b. 2454,52 zł na osobę – gosp. dom. 
wieloosobowe

2. korzystającym z ciepła z systemu cie-
płowniczego dostarczanego przez przed-
siębiorstwo energetyczne,

3. gdy jednoskładnikowa cena ciepła 
netto w danej grupie taryfowej wynosi 
powyżej 170 zł/GJ netto (dalej również 
"cena ciepła").

Wysokość bonu ciepłowniczego

Wysokość bonu zależy od jednoskład-
nikowej ceny ciepła netto (cena ciepła):

Przy bonie ciepłowniczym za okres 
1 lipca – 31 grudnia 2025 r.:

1. 500 zł dla gospodarstwa domowego 
– gdy cena ciepła netto wynosi powyżej 
170 zł/GJ do 200 zł/GJ;

2. 1000 zł dla gospodarstwa domowego 
– gdy cena ciepła netto wynosi powyżej 
200 zł/GJ do 230 zł/GJ;

3. 1750 zł dla gospodarstwa domowego 

– gdy cena ciepła netto przekracza 
230 zł/GJ.

Przy bonie ciepłowniczym za okres 
1 stycznia – 31 grudnia 2026 r.:

1. 1000 zł dla gospodarstwa domowego 
– gdy cena ciepła netto wynosi powyżej 
170 zł/GJ do 200 zł/GJ;

2. 2000 zł dla gospodarstwa domowego 
– gdy cena ciepła netto wynosi powyżej 
200 zł/GJ do 230 zł/GJ;

3. 3500 zł dla gospodarstwa domowego 
– gdy cena ciepła netto przekracza 
230 zł/GJ.

Zasada “złotówka za złotówkę”

Bon ciepłowniczy będzie wypłacany 
w należnej wysokości z uwzględnieniem 
zasady „złotówka za złotówkę” za każdy
z wyżej wymienionych okresów. Wspo-
mniana zasada mówi o tym, że jeśli 
wskazane kryterium dochodowe zostanie 
przekroczone, dalej istnieje możliwość 
ubiegania się o bon ciepłowniczy, dalej 
przysługuje prawo do świadczenia. 
W takim przypadku kwota świadczenia 
będzie pomniejszana o kwotę tego 
przekroczenia. Minimalna kwota wy-
płacanych bonów ciepłowniczych będzie 
wynosić 20 zł.

Kiedy złożyć wniosek ?

Gospodarstwa domowe mogą wnios-
kować dwukrotnie o bon ciepłowniczy.

Wnioski o bon ciepłowniczy:

Za okres 1 VII – 31 XII 2025 r. będą 
przyjmowane w okresie od 3 XI 2025 r. do 
15 XII 2025 r.,

Za okres 1 I – 31 XII 2026 r. będą przyj-
mowane w okresie od 1 VII  2026 r. do 
31 VIII 2026 r.

Gdzie złożyć wniosek?

Wnioskujący członek gospodarstwa do-
mowego, w określonych w ustawie termi-
nach, będzie musiał złożyć wniosek do 
Burmistrza Lądka-Zdroju (w Ośrodku 
Pomocy Społecznej w Lądku-Zdroju, 
ul. Zamenhofa 2).

Wnioski w ww. terminach będzie można 
składać:

- osobiście w gminie właściwej ze 
względu na miejsce zamieszkania – wzór 
wniosku dostępny w Biuletynie Informacji 
Publi-cznej Ministerstwa Energii

- https://www.gov.pl/web/energia/wzory-
wnioskow-i-zaswiadczen

- nadać w placówce pocztowej operatora 
pocztowego,

- na stronie www.gov.pl,  

- poprzez platformę ePUAP

- przez aplikację mObywatel.

Dla ułatwienia, Minister Energii udo-
stępnił na stronie internetowej BIP 
Ministerstwa Energii wzór wniosku, co 
pomoże wnioskodawcy uwzględnić 
wszystkie niezbędne dane i informacje 
określone w przepisach ustawy. Za-
chęcamy do korzystania z wzorów, gdyż 
uprości to zarówno proces składania 
wniosku o bon ciepłowniczy jak i jego 
późniejszą weryfikację przez pracow-
ników Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Lądku- Zdroju.

Jedno gospodarstwo domowe - 
jeden bon ciepłowniczy

Co istotne, dla jednego gospodarstwa 
pod wskazanym adresem może być 
przyznany tylko jeden bon ciepłowniczy 
w danym okresie. W przypadku kilku 
wniosków z tego samego gospodarstwa 
domowego przysługujący bon ciepło-
wniczy zostanie wypłacony osobie, która 
złożyła wniosek jako pierwsza, a pozo-
stałe wnioski zostaną pozostawione bez 
rozpoznania.

Zaświadczenia zarządcy budynku 
(wspólnoty/spółdzielni) o korzystaniu 
z ciepła systemowego.

Do wniosku w większości przypadków 
należy załączyć zaświadczenie ze spół-
dzielni, od zarządcy wspólnoty lub innych 
podmiotów zobowiązanych do zapew-
nienia dostaw ciepła do lokalu, gdzie 
znajduje się gospodarstwo domowe. 
Zaświadczenie potwierdza fakt korzy-
stania gospodarstwa domowego z ciepła 
dostarczanego przez przedsiębiorstwo 
energetyczne oraz wysokość jedno-
składnikowej ceny ciepła netto, która 
decyduje o wartości przyznanego bonu 
ciepłowniczego.

Jeśli gospodarstwo domowe jest od-
biorcą ciepła, co w praktyce oznacza, że 
jest stroną umowy z przedsiębiorstwem 
ciepłowniczym dostarczającym na jej 
potrzeby ciepło przez system ciepło-
wniczy, wówczas nie załącza zaświa-
dczenia. Takie gospodarstwo domowe 
informacje o wykorzystaniu ciepła dos-
tarczanego przez przedsiębiorstwo ener-
getyczne i jednoskładnikową cenę ciepła 
netto wskaże w samym wniosku o wyp-
łatę bonu ciepłowniczego.

Wzór zaświadczenia również został 
określony przez Ministra Energii i udo-
stępniony na stronie internetowej BIP 
Ministerstwa Energii celem ułatwienia 
procedowania –

www.gov.pl/web/energia/wzory-wnioskow-i-
zaswiadczen

Informację sporządziła

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej

Małgorzata Pajor
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